

记录名家生活点滴

不管你是胖是瘦,是丑还是漂亮,我都会跟着你,到永远。
——李娜一直认为姜山是她最重要的人



李娜的成功,老公姜山功不可没。这次在巴黎,姜山不是以教练身份,而是以老公身份出现在看台上。没有教练头衔的姜山,在场上显得更加外露。李娜每次精彩的表现,姜山都会紧握拳头,遇到失误,也会一脸懊恼。每场比赛,镜头都会时不时地对姜山,在看台上他比妻子更加张扬。晋级法网决赛之后,在球员更衣室的门口,李娜首先拥抱的就是老公姜山,并且用湖北话说:“真是不错!”

人物名片

姜山

“2010年度湖北最佳教练员”,同时也是网球运动员李娜的丈夫。曾经夺得过全运会团体金牌、混双金牌。

她说他

李娜眼中的姜山



“要是姜山在这里,我肯定会赢的,我不喜欢孤军作战。这次没拿到金牌,实在不好意思说什么,不过等我打出彩了,一定会有说不完的话。”——多哈亚运会李娜半决赛输球之后对媒体自称没有什么好说的。

“他(姜山)在看台上不停地说话,不停地说话,我就烦了,所以就对他吼了起来。”——2009年温网李娜输了一场势在必得的比赛,在比赛最后时刻,李娜和看台上的姜山对吼。

“网球学校让姜山管,我当家庭妇女。”——李娜对媒体表示退役后想办一所网球学校,但被媒体翻出旧账称她之前说过退役只想当家庭妇女时的灵机一动。

娜姐狮吼功

“莫要管,走开!”

年初的澳网中,李娜在对扎维的比赛中连续被破发,看台上的姜山试图安抚李娜的情绪。但李娜十分焦躁,她认为丈夫的叫喊起到了反作用,于是朝着看台上的姜山大吼了一句:“莫要管,走开!(别管,走开!)”在全场观众的注视下,姜山背起球包,听话地离开了赛场。

“你莫碰我撒!”

李娜在WTA迪拜网球赛的第二轮迎战比利时小将维克梅耶尔时,由于比赛不顺,李娜的暴躁脾气显现出来,关心妻子的姜山进场指导,谁知李娜却来了句:“你莫碰我撒!(你别碰我!)”姜山不以为意,继续对李娜进行临场指导。正在气头上的娜姐却“得寸进尺”:“冒得不晓得(我不是不知道!)你说的都是些屁话!说那么多烦不烦?总是一发一发,我都被你烦死了!……”话已至此,可怜的姜山只得走出了镜头。

“加哈子油,莫坐倒!”

对斯齐亚沃尼的比赛过程可谓一波三折,第二盘,当斯齐亚沃尼在第八局以30:15领先时,李娜面临即将被破掉的一个发球局。此时,李娜出现了一个失误,斯齐亚沃尼拥有两个破发点,李娜开始不满地大叫起来,对着看台上的姜山用武汉话大喊了一句:“加哈子油,莫坐倒!(加一下油,不要在那里坐着!)”

女追男引发网坛奇缘 曾被老婆骂出赛场 姜山:给李娜当出气筒,光荣

角色1 偶像 李娜16岁时倒追姜山

李娜12岁遇到姜山,16岁两人开始恋爱,24岁结婚。其实说起李娜和姜山的相识相知到相爱,基本上和普通人没啥两样,据姜山的队友介绍,李娜和姜山早在1995年就相识了,当时他们都是湖北网球队的队员,只不过姜山是一线队的主力,李娜还是二线队的“小不点”,同时,姜山还是中国网球青年队的主力。从那时起,李娜就非常喜欢看姜山打球,并视他为偶像。

李娜回忆起那段日子时说:“我们从小都是在一个队伍里,总是一起训练,一起出去逛街、一起K歌,然后就慢慢地走到了一起,一切都是非常地自然。”

李娜从来都不否认自己对姜山是“倒追”,在某年的情人节,李娜鼓起勇气主动送给姜山一盒巧克力,两个人的恋情正式开始了。

此后,姜山退役并进入华中科技大学学习,而李娜也因为种种原因选择退役,追随恋人进入大学,二人从队友又变成了校友,关系进一步拉近。到了2006年1月29日,李娜和姜山步入婚姻的殿堂。

李娜的胸前,有一个桃心和玫瑰的文身。“和姜山相恋的时候我16岁,这么多年的感情,我想用这种方式来纪念,尽管我们没有惊天动地的大爱情。”李娜这样解释。

角色2 丈夫 “怕老婆”其实是“爱老婆”

在大部分人印象里,姜山总是以李娜“出气筒”的形象出现。但外界一直称姜山为“妻管严”、“李娜背后的男人”。不过,这些都只是表面现象。

“李娜背后的男人?这谁说的?要知道当年李娜可是姜山的球迷啊!有时他们女队训练完了,李娜就跑到我们男队这边看姜山打球。”这是湖北网球队主教练马克勤的一番话。

而据李娜的朋友透露,别看李娜赛场上总是一副很酷的样子,其实在生活中,她特别在意姜山。虽然李娜在赛场上对自己怒吼时,姜山都默默忍受了,但姜山却透露说,李娜生活中完全不是那么厉害的,“李娜在场上有一

点最烦我,就是我在看台上咬指甲。每次我一咬,她就觉得莫名的烦,完全没有办法忍受的样子。其实平时生活中李娜一点也不凶。”

这也得到了姜山从前队友们的认可,“我们在一起的时候,李娜可是什么都听姜山的,姜山说往东,她绝不会往西。真要说个性啊,我感觉姜山的个性比李娜强得多,只不过作为丈夫,对妻子多一些包容,那是很正常的事。”在队友们看来,和“怕老婆”相比,“爱老婆”才是姜山感情世界的真实写照。

“我很感谢姜山。我的脾气一向不好,而他一直在忍耐。”对于丈夫的默默付出,李娜心怀感激。

角色3 教练 要严格还要连哄带骗

2004年,退役两年的李娜在国家队的召唤下选择了复出,当时国家队给了她三个教练人选,一个是余丽桥,一个是潘兵,最后一个是姜山,李娜最终毫不犹豫地选择了自己的准老公。

谈到那一幕,如今还在国家队执教的潘兵也给予充分的理解,“其实李娜在技术层面已经不需要再作进一步指导了,她当时的提高就是需要在心理和精神层面上的,而这一点,谁也比不上姜山。”

姜山担当李娜的教练,也开创了夫妻档的先河。夫妻搭档是把双刃剑,既能因为熟悉而配合默契,也可能因为熟悉而不能控制情绪。李娜个性十足,经常会

在场上对丈夫发脾气。最厉害的一次是澳网第二轮,李娜打得十分不顺,连续被对手破发,于是她朝看台上叫喊的姜山大吼了一声,在众目睽睽之下把丈夫轰出场。可出人意料的是,姜山没有生气,还“偷偷”地换个地方继续看妻子的比赛。姜山完全理解妻子,“李娜的情绪也需要发泄,我对她可以无限制地包容。”

虽然不再是李娜的主教练了,但姜山仍然留在教练团队中。当托马斯要与家人团聚时,姜山就要负责李娜的所有训练计划。“要严格还要连哄带骗,”姜山说,“你得逗着她练,比如说练发球,我把标志筒放在底线,她只要用球击中,我就奖她个礼物,反正钱我管着呢,哈哈。”